
 

तरल󰎼 के यां󰏍󰇳क󰎪 गुण 
 
दाब :- 󰏎कसी पृ󰍾 के एकांक �े�󰇳फल पर लगने वाली अ󰏒भल󰌺वत बल को 
उस पृ󰍾 पर दाब कहते है। इसे P से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। य󰏍द 󰏎कसी पृ󰍾 
�े�󰇳फल A पर काय󰇡 करने वाला अ󰏒भल󰌺वत बल f हो तो  
          
                   दाब =    बल

पषृ्ठ के्षत्रफल

       

     𝑃 = 𝑓
𝐴

 
तरल दाब :- 󰏎कसी पा󰇳 मे रखे तरल 󰋙ारा पा󰇳 क󰎪 दीवारो के 󰇸󰏐त एकांक 
�े�󰇳फल पर आरो󰏎पत बल को तरल दाब कहते है। माना 󰏎कसी तरल (󰇵व) 
का घन󰋆 P तथा गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण g हो तो h गहराई पर तरल का दाब 

 𝑃 = ℎ𝑝𝑔
 
वायुमंडलीय दाब :- वायुमंडलीय मे उप󰏛󰎕त यह गैस वायु 󰋙ारा 󰏎कसी 󰏏ब󰏵 
पर डाले गए दाब को वायुमंडलीम दाब कहते है। अथवा वायुमंडल मे उप󰏛󰎕त 
गैस/वायु सभी 󰇸णा󰏓लय󰎼 पर अ󰏑धक दबाव डालती है 󰏓जसे वायुमंडलीय दाब 
या वायु दाब कहते है।  
 
�ै�󰏏तक दाब :- 󰇵व या तरल 󰋙ारा संपक󰇡  तल के एकांक �े�󰇳फल पर लगने 
वाले अ󰏒भलंबवत बल को 󰇵व कहते है। एवं इसे �ै�󰏐तक दाब भी कहते है। 
अ󰏐ध󰉇 दाब :- 󰏎कसी 󰇵󰍨 के पृ󰍾 के अवतल पा󰈦व पर उ󰊷र पा󰈦व क󰎪 
अपे󰆵ा अ󰏑धक दाब काय󰇡 करता है। दाब के इस अंतर को अ󰏑ध󰉇 दाब कहते 
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है। 
             दाब का मा󰇳क 
             दाब के सू󰇳 P =  से 𝑓

𝐴

                       
अतः दाब का मा󰇳क, बल के मा󰇳क तथा �े�󰇳फल के मा󰇳क का अनुपात 
होगा तो 
                    P =   न्यटून

मीटर2

          
अत: MKS प󰏑󰋒󰏐त म󰎶 दाब का मा󰇳क �ु�टन/मीटर2 होता है एवं दाब का SI 
मा󰇳क पा󰎋ल होता है। 󰏓जस󰎶 PA से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
           पा󰎋ल =  �ु�टन/मीटर2 1 1
 

दाब के अ󰋾 मा󰇳क - वायुमंडल, बार तथा टर भी होते है। 
 
 वायुमंडलीय दाब (atm) = 1.013X105 पा󰎋ल 1
 बार = 105 पा󰎋ल 1
टर = 133 पा󰎋ल 1 

 
●  󰇵󰍨 (तरल) दाब के 󰏐नयम  

 
. 󰏎कसी 󰇵󰍨 के भीतर एक ही �े�󰇳फल म󰎶 󰏛󰎕त सभी 󰏏ब󰏵ओ ंपर दाब 1

समान होता है। 
. 󰏎कसी 󰇵व का दाब उस 󰇵व के घन󰋆 के समानुपाती होता है। 2
. तरल से भरे पा󰇳 म󰎶 डूबे 󰏎प󰎬ड क󰎪 दीवार󰎼 पर एक 󰏏ब󰏵 के लंबवत काय󰇡 3
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करता है। 
. 󰏛󰎕र 󰇵व के अंतग󰇡त 󰏎कसी 󰏏ब󰏵 पर दाब 󰇵व के मु󰈷 पृ󰍾 से उस 󰏏ब󰏵 4

क󰎪 गहराई के अनु󰇤मानुपाती होता है।  
 
तरल �ं�भ के कारण दाब :- माना तरल से भरा एक पा󰇳 है। तरल क󰎪 
󰎡तं󰇳 सतह से h गहराई पर एक 󰏏ब󰏾 0 है 󰏓जस पर 󰇵व का दाब 󰆶ात 
करना है। तो इसके 󰏓लए 󰏏ब󰏵 0 को के󰋭 मानकर एक �ै�󰏐तज वृत खीचा 
जाता है। 
                  V  = �े�󰇳फल × उँचाई 
                   V = A × h 
 
य󰏍द 󰇵व का घन󰋆 P हो त󰎼 
󰇵व �ं�भ का 󰇵󰍨मान M = आयतन × घन󰋆 
                     M = V × P 
                     M = AhP 
तथा 󰇵व का �ं�भ भार 
                     W = 󰇵󰍨मान × गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण  
                     W = m × g 
                     W = AhP × g 
 
चंु󰏎क यह ल󰌺वत भार बेलन के 󰏏ब󰏵 O के चार󰎼 ओर �े�󰇳फल पर काय󰇡रत 
रहता है। तो 󰏏ब󰏵 O PAR दाब 
                   P =   लम्बवत

के्षत्रफल

                   P =   𝑊
𝐴

                   P =  𝐴ℎ𝑃 × 𝑔
𝐴
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 P = hPg 
 
अतः 󰇵त के भीतर 󰏎कसी 󰏏ब󰏵 पर 󰇵व के कारण दाब उसक󰎪 गहराई, 󰇵व के 
घन󰋆 तथा गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण के गुणनफल के बराबर होता है। 
 
पा󰎋ल का 󰏐नयम :- 󰇵व के दाब के संचरण के संबंध म󰎶 वै󰆶ा󰏑नक󰎼 पा󰎋ल 
ने एक 󰏑नयम का 󰇸󰏐तपादन 󰏎कया 󰏓जसे पा󰎋ल का 󰏑नयम कहते है। इस 
󰏑नयम के अनुसार, जब 󰏎कसी बंद पा󰇳 मे रख󰎶 󰇵व के 󰏎कसी एक भाग पर 
संतुलन अव󰎕ा मे दाब लगाया जाता है तो 󰏏बन 󰆵य 󰏆ए स�ू�ण󰇡 󰇵व का 
सभी 󰏍दशाओ ंम󰎶 समान 󰏅प से संच󰏋रत हो जाता है। इसे पा󰎋ल का 󰏑नयम 
कहते है। अथवा 󰇵व का संचरण 󰏑नयम भी कहते है। 
 
पा󰎋ल के 󰏐नयम का 󰏒स󰋒ा󰋥 :- इनके अनुसार 󰇵व का 󰏎कसी एक 󰏏ब󰏵 
पर आरो󰏎पत दाब अ󰋾 सभी 󰏏ब󰏵ओ ंपर समान 󰏅प से संच󰏋रत हो जाता है। 
अतः 󰎙󰍺 होता है 󰏎क कम प󰏋रमाण के दाब को अपे󰆵ाकृत ब󰏆त बड़े �े�󰇳फल 
पर संच󰏋रत करके उस �े�󰇳फल पर अ󰏑धक दाब आरो󰏎पत 󰏎कया जा सकता 
है। यही पा󰎋ल क󰎶  󰏑नयम का मु󰉜 󰏓स󰋒ा󰋥 है। 
 
→ 󰇵व चा󰏓लत 󰏓ल󰌓 का उपयोग भारी व�ु�ओ ंजैसे- कार, 󰇮क, मोटर 
गाड़ी, �ै�󰈵र आ󰏍द को ऊपर म󰎶 󰏎कया जाता है। इसका काय󰇡 󰏓स󰋒ा󰋥 पा󰎋ल 
के 󰏑नयम पर आधारीत है। 
 
पा󰎋ल 󰇵व का SI मा󰇳क ह ै 
1 पा󰎋ल म󰎶 1 �ु�टन/मीटर2 होते है एवं 1 बार म󰎶 10-5 पा󰎋ल होते है। 
 
पा󰎋ल 󰏑नयम के उदाहरण- हाइ󰇰ॉ󰏓लक 󰏓ल󰌓, 󰇵व चा󰏓लत 󰏓ल󰌓, 
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हाइ󰇰ॉ󰏓लक �े�क आ󰏍द। 
 
हाइ󰇰ो󰏒लक 󰏒ल󰌓 (󰇵वचा󰏒लत 󰏒ल󰌓) :- यह पा󰎋ल के 󰏑नयम पर 
आधा󰏋रत एक ऐसी यु󰈷󰎪 होती है। जो कार, 󰇮क तथा अ󰋾 वाहन󰎼 को ऊपर 
उठाने के 󰏓लए 󰇸योग क󰎪 जाती है। हाइ󰇰ॉ󰏓लक 󰏓ल󰌓 क󰎪 󰍨व󰎕ा कैसी होती 
है इसे 󰏓च󰇳 से 󰇸द󰏓श󰎭त 󰏎कया गया है। 

 
इसम󰎶 एक बड़े पा󰇳 म󰎶 तरल पदाथ󰇡 भरा रहता है। इस पा󰇳 म󰎶 द󰎼 अलग-अलग 
न󰏓लया होते है। इन ना󰏓लयो म󰎶 से एक नली का �े�󰇳फल कम तथा 󰏺सरी का 
अ󰏑धक होता है। इन दोन󰎼 न󰏓लय󰎼 म󰎶 󰏎प󰎐न लगी होती है। 󰏓जस पर वाहन 
उठाना होता है। उसे बड़ी 󰏎प󰎐न के ऊपर रखते है। अब छोटी 󰏎प󰎐ल पर 
बल लगाते है। यह बल 󰇵व पर बल आरो󰏎पत करता है। पा󰎋ल के अनुसार 
यह दाब 󰏏बना 󰏎कसी हा󰏑न के सभी 󰏍दशासार म󰎶 संच󰏋रत हो जाता है। 󰏓जससे 
बड़ी 󰏎प󰎐न ऊपर क󰎪 ओर उठ जाती है। जैसे 󰏓च󰇳 मे 󰏍दखाया गया है। 
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माना छोटी 󰏎प󰎐न का �े�󰇳फल A1 तथा बल f1 है। एवं बड़ी 󰏎प󰎐न का 
�े�󰇳फल A2 तथा बल f2 हो तो f1 󰋙ारा आरो󰏎पत दाब  

                 P₁ =    समी (1) 
𝐹

1

𝐴
1

                      
    चंु󰏎क दाब सभी 󰏍दशाओ मे संच󰏋रत हो जाता है 
     अतः यह दाब 󰏺सरे 󰏎प󰎐ल पर भी लगेगा तो 

         P2 =  समी (2) 
𝐹

2

𝐴
2

              
       समी (1) व समी (2) से  

             =  
𝐹

1

𝐴
1

𝐹
2

𝐴
2

               𝑓2 =
𝐴

2

𝐴
1

×𝐹
1

         
  चंु󰏎क A2 >  अथा󰇡त  >  𝐴

1
𝐹

2
𝐹

1

 

अत: बड़ी 󰏎प󰎐न पर आरो󰏎पत बल छोटी 󰏎प󰎐न से अ󰏑धक होता है तभी 
व�ु� ऊपर क󰎪 ओर उठ जाती है। 
 
हाइ󰇰ॉ󰏒लक �े�क (󰇵वचा󰏒लत �े�क) :- हाइ󰇰ॉ󰏓लक �े�क भी 󰇵वचा󰏓लत 󰏓ल󰌓 
क󰎪 भां󰏐त ही है। इसका काय󰇡 󰏓स󰋒ा󰋥 भी पा󰎋ल के 󰏑नयम पर आधा󰏋रत 
होता है। इसके 󰋙ारा वाहन के सभी प󰏍हयो पर एक साथ अपमंदक बल 
लगाया जाता है। इसमे एक मा󰎐र बेलन होता है। 󰏓जसमे तरल पदाथ󰇡 भरा 
रहता है 󰏓जसका सीधा संपक󰇡  �े�क पे󰏎टल से होता है। एवं इसका मा󰎐र 
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बेलन से छोटी-छोटी न󰏓लया सभी प󰏍हयो मे जुड़ी होती है। सभी प󰏍हय󰎼 पर 
�े�क शु लगे होते है। इनका काम प󰏍हय󰎼 को रोकना होता है। जब वाहन 
चालक 󰋙ारा �े�क पे󰏎टल को दबाया जाता है तो मा󰎐र बेलन मे दाब 
आरो󰏎पत हो जाता है। पा󰎋ल 󰏑नयम के अनुसार यह दाब सभी 󰏍दशाओ मे 
समान 󰏅प से संचा󰏋रत हो जाता है। अतः वाहन के सभी प󰏍हयो पर एक साथ 
अपमंदक बल लगता है 󰏓जससे वाहन 󰏄क जाता है। 
 
बरनौली क󰎪 󰇸मेय :- जब कोई असं󰏎पडन तथा अ󰍴ान 󰇵व अथवा गैस 
धारा रेखीय 󰇸वाह म󰎶 बहता है तो इसके माग󰇡 के 󰇸�े�क 󰏏ब󰏵 पर इसके 
एकांक आयतन क󰎪 कुल उजा󰇡 अथा󰇡त दाब ऊजा󰇡, ग󰏐तज उजा󰇡 तथा 󰏛󰎕󰏐तज 
ऊजा󰇡 का योग एक 󰏑नयतांक होता है इस󰎶 बरनौली क󰎪 󰇸मेय कहते है। 
       अत: 

   󰏑नयतांक 𝑃 + 1
2 𝑃𝑣2+ 𝑃𝑔ℎ =  

     
 Pg से भाग करने पर 

            + = 󰏑नयतांक 𝑃
𝑃𝑔 + 𝑉2

2𝑔 ℎ 

                            
दाब शीष󰇡 + वेग शीष󰇡 + गु󰏄󰋆ीय शीष󰇡 = 󰏑नयतांक 
यही बरनौली 󰇸मेय का समीकरण है बरनौली क󰎪 󰇸मेय उजा󰇡 संर󰆵ण के 
󰏓स󰋒ांत पर आधा󰏋रत होती है। 
 
बरनौली 󰇸मेय क󰎪 उ󰊽ती (󰏒स󰋒) :-  
मानो कोई असं󰏎पडन तथा अ󰍴ान 󰇵व 󰏎कसी असमान अनु󰇸󰎕 काट वाली 
नली म󰎶 धारा रेखीय 󰇸वाह मे 󰇸वा󰏍हत हो रहा है। जैस󰎶 󰏓च󰇳 म󰎶 󰏍दखाया गया 

7 



 

है।  

 
 
माना अनु󰇸󰎕 काट X का �े�󰇳फल A1 तथा दाब P1 है एवं इसक󰎪 पृ󰋍ी से 
उँचाई h1 है तथा दाब P2 है एवं इसक󰎪 पृ󰋍ी से ऊँचाई h2 है। चंु󰏎क A2 का 
�े�󰇳फल A1 से कम है। अतः अ󰏎वररता के 󰏓स󰋒ा󰋥 से y का वेग v2 तथा x 
का वेग v1 से अ󰏑धक होगा। 
 
माना 󰇵व का 󰇸वाह x 󰏓सरे से 1 सेक󰊪 के 󰏓लए होता है।  󰏓जसम󰎶 वह v1 󰏺री 
तय कर लेता है। इस 󰇵व पर (P1 × A1) का बल आरो󰏎पत होता है। तो एक 
सेक󰊪 म󰎶 x 󰏓सरे मे 󰇸वेश करने वाले 󰇵व पर 󰏎कया गया है 
       W1 = P1 × A1 × v1 
इसी 󰇸कार y 󰏓सर󰎶 पर काय󰇡 
       W2 = P2 × A2 × v2 
अत: 󰇵व पर 󰏎कया गया कुल काय󰇡 
   W = W1 - W2  
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          W = ( P1 × A1 × v1) (P2 × A2 × v2) 
 
चंु󰏎क सततता के समीकरण से 󰇸�े�क काट पर एक सेक󰊪 म󰎶 󰇸वा󰏍हत 
आयतन समान होता है। तो 
        A1V1 = A2V2 = v आयतन 
  तो काय󰇡 W = (P1 - P2)v  
या 
   W = (P1 - P2)  समी (1) 𝑚

𝑃

                          
य󰏍द 1 सेक󰊪 मे x 󰏓सरे पर परवेश करने वाले 󰇵व क󰎪 ग󰏐तज ऊजा󰇡 ½ mv1

2 
तथा y 󰏓सरे पर ग󰏐तज ऊजा󰇡 ½ mv2

2 है। तो ग󰏐तज ऊजा󰇡 म󰎶 प󰏋रवत󰇡न 
         = mv2

2- mv1
2 ∆𝑘 1

2
1
2

         =  m (v2
2 - v1

2) समी (2) ∆𝑘 1
2

 
अब x 󰏓सरे 󰏛󰎕󰏐तज ऊजा󰇡 mgh1 तथा y 󰏓सर󰎶 पर 󰏛󰎕󰏐तज ऊजा󰇡 mgh2 है तो 
󰏛󰎕󰏐तज ऊजा󰇡 मे प󰏋रवत󰇡न 
  
       U = mgh2 - mgh1 ∆
       U = mg (h2 - h1) समी (3) ∆
चंू󰏎क 󰇵व क󰎪 उजा󰇡 मे प󰏋रवत󰇡न उसम󰎶 󰏎कए गए काय󰇡 के कारण ही होती है तो 
    
समी (1), (2) व (3) के मान रखन󰎶 पर 
(P1 - P2)  = m (v2

2 - v1
2) + mg (h2 - h1) 𝑚

𝑃
1
2
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(P1 - P2 =  p (v2
2 - v1

2) + Pg (h2 - h1) 1
2

P1 +  pv1
2 + pgh1  = P2 +  pv2

2 + pgh2 1
2

1
2

                                             
अतः  

  + 󰏑नयतांक 𝑃 + 1
2 𝑃𝑣2 𝑃𝑔ℎ =  

 
यही बरनौली क󰎪 󰇸मेय का समीकरण है। 
 
बरनौली क󰎪 󰇸मेय के अनु󰇸योग  

1. व󰎶�ु�री मीटर 
2.  हवाई जहाज के पंख󰎶  
3.  मैगनस 󰇸भाव 

 
टॉ󰏋रसेली 󰇸मेय :- इस 󰏑नयम के अनुसार, 󰏎कसी 󰇵व से भरी टंक󰎪 क󰎪 
दीवार पर एक सु󰉌 󰏑छ󰇵 कर 󰏍दया जाता है तो इसम󰎶 से 󰏑नकलने वाले 󰇵व 
का व󰏍ह: 󰎓ाव वेग, 󰇵व क󰎪 मु󰌔 सतह से 󰏑छ󰇵 तक गु󰏄󰋆 के अ󰏑धन 󰏑गरन󰎶 
वाल󰎶 तथा 󰏎प󰎬ड 󰋙ारा 󰇸ा󰌇 󰏎कए गए वेग के बराबर होती ह󰎹 इसे टॉ󰏋रसेली 
󰇸मेय कहते है। या टॉ󰏋रसली 󰇸मेय 󰏑नयम भी कह सकते है। वै󰆶ा󰏑नक 
टॉ󰏋रसेली ने बताया 󰏎क सतह से उपर एक 󰏑छ󰇵 कर दे तो 󰇵व उस 󰏑छ󰇵 मे 
󰏓जस वेग से 󰏑नचे 󰏑गरता है उस वेग को ब󰏍हः 󰎓ाव वेग कहते है। 
 
सू󰇳 क󰎪 उ󰊽󰏓󰊷 :- माना एक पा󰇳 है 󰏓जसमे H ऊँचाई तक 󰇵व भरा है पा󰇳 
के उपरी 󰎡तं󰇳 तल से h गहराई पर 󰏑छ󰇵 है। माना पा󰇳 के 󰎡तं󰇳 तल और 
󰏑छ󰇵 पर वायुमंडलीय दाब उप󰏛󰎕त है। तो 󰇵व के 󰇸वाह पर इस दाब का कोई 
󰇸भाव नही पड़ेगा। अथा󰇡त 󰎡तं󰇳 तल पर ग󰏐तज ऊजा󰇡 शू󰋾 होगी।  
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माना 󰇵व का घन󰋆 P तथा वायुमंड󰏓लय दाब P है एवं 󰇵व, 󰏑छ󰇵 से v 
ब󰏍ह:󰎓ाव वेग से बाहर 󰏑नकल रहा है। 󰇵व के व󰏍ह: 󰎓ाव वेग V तथा 󰎡तं󰇳 
तल से 󰏑छ󰇵 क󰎪 󰏺री h मे 󰏑न󰌷 स�ं�ध होगा। 

 
 
बरनौली 󰇸मेय के अनुसार, 󰇵व के 󰎡तं󰇳 तल पर तथा 󰏑छ󰇵 के हर एक 󰏏ब󰏵 
पर 󰇵व का दाब तथा एकांक आयतन का कुल दाब का योग बराबर होना 
चा󰏍हए। 
 
अत: P+0+ PgH = P+  pv2 + Pg (H-h) 1

2

           PgH =  pv2 + PghH - Pgh 1
2

           Pgh =  Pv2 1
2

             v2 = 2gh 
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   𝑉 = 2𝑔ℎ
           
इस स󰏑मकरण को ही ब󰏍ह:󰎓ाव वेग का 󰏑नयम कहते है। जहां v ब󰏍ह:󰎓ाव 
वेग, h 󰎡तं󰇳 तल से 󰏑छ󰇵 तक क󰎪 गहराई तथा g गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण है। 
 
अथा󰇡त इस समीकरण 󰋙ारा 󰎙󰍺 होता है 󰏎क 󰏎कसी 󰏑छ󰇵 से 󰏑गरते 󰇵व का 
ब󰏍ह:󰎓ाव वेग v 󰏑छ󰇵 क󰎪 󰇵व के 󰎡तं󰇳 तल से गहराई h तथा उसके 
गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण g के दो गुने के गुणनफल के वग󰇡मूल के बराबर होता है। 
 
इस सू󰇳 󰋙ारा यह भी 󰎙󰍺 होता है पा󰇳 म󰎶 󰇵व 󰎡तं󰇳 तल से �े�󰇳 󰏓जतनी 
अ󰏑धक गहराई पर होता है। 󰇵व का मान उतना ही अ󰏑धक होता है। 
 
󰍴ानता :- घष󰇡ण अ󰋝ाय से हमने पढ़ा क󰎪 जब एक व�ु� 󰏺सरी व�ु� क󰎪 
सतह पर 󰎙श󰇡 करती है या 󰏍फसलती है तो उनके बीच घष󰇡ण बल उ󰊽󰋳 हो 
जाता है। जो इन व�ु�ओ ंक󰎪 ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है। इसी 󰇸कार यह घटना 
󰇵व󰎼 मे भी होती है। 
 
जब दो 󰇵वो क󰎪 परते आपस म󰎶 एक 󰏱सर󰎶 के उपर 󰏍फसलते है तो उनके बीच 
एक बल काय󰇡 करता है। जो उनक󰎪 ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है इस बल को 󰇵व 
का आंत󰏋रक बल कहते है। 
 
󰍴ान बल :- जब 󰇵व क󰎪 󰏎व󰏒भ󰋳 परते होती है तो उनके बीच आंत󰏋रक 
󰎙श󰇡 रेखीय घष󰇡ण बल काय󰇡 करता है 󰏓जसे इसका 󰍴ान बल कहते है। 
 
󰍴ानता :- तरल पदाथ󰎾 का वह गुण 󰏓जसके कारण वह अपनी परतो के बीच 
होने वाली ग󰏐त का 󰏎वरोध करता है। 󰍴ानता को उदाहरण 󰋙ारा समझते है। 
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1. वायु तुलना मे जल क󰎪 󰍴ानता अ󰏑धक होती है 󰉇󰎼󰏎क 󰏓जतनी तेज हम 
वायु मे चल सकते है इतनी तेज जल मे नही चल सकते ह󰎹। 
 
2. शहद म󰎶 󰍴ानता का गुण अ󰋾 󰇵वो क󰎪 अपे󰆵ा अ󰏑धक पाया जाता है। 
चंू󰏎क जब शहद क󰎪प से गुजरता है तो इसक󰎪 परतो के बीच होने वाली 
आपे󰏔󰆵क ग󰏐त का 󰏎वरोध ब󰏆त अ󰏑धक होता है। 
 
वेग 󰇸वणता :- एकांक 󰏺री पर 󰏛󰎕त 󰇵व दो परतो के बीच मे प󰏋रवत󰇡न को 
वेग 󰇸वणता कहते है। अत:                  

 वेग 󰇸वणता =  Δ𝑣
Δ𝑡

 
वेग 󰇸वणता का मा󰇳क 󰇸󰏐त सेके󰊪 एवं 󰏎वमीय सू󰇳 [M0L0T-1] होता है। यह 
एक स󰏍दश रा󰏓श है। 
 
󰍴ानता गुणांक :- 󰏎कसी 󰇵व क󰎪 एकांक पृ󰍾 �े�󰇳फल वाली दो परतो के 
बीच लगने वाले 󰍴ान बल को उसका 󰍴ानता है। इसे n से 󰇸द󰏓श󰎭त करते 
है। यह 󰍴ान बल 󰇵वो के बीच एकांक वेग 󰇸वणता के 󰏓लए आव󰍴क होता 
है। 
󰍴ानता गुणांक का SI मा󰇳क 󰏎क󰇦ा/मीटर- सेक󰊪 होता है इसका अ󰋾 
मा󰇳क 󰌏ॉइज भी होता है। 
 
1 󰏎क󰇦ा/ मीटर- सेक󰊪 = 10 󰌏ॉइज 
 
󰍴ानता गुणांक का सू󰇳 :- 󰇵व-󰏎क󰌄ी दो परतो के बीच काय󰇡 करने वाला 
󰍴ान बल दो बातो पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
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(1) यह बल परतो के पृ󰍾 �े�󰇳फल A के अनु󰇤मानुपा󰏐त होता है। अथा󰇡त 
                    𝐹∝𝐴
 
(2) यह बल परत󰎼 क󰎪 वेग 󰇸णवता  के अनु󰇤मानुपाती होता है अथा󰇡त ∆𝑉

∆𝑥

               f    ∝ ∆𝑉
∆𝑥

        अतः F  A   ∝ ∆𝑉
∆𝑥

 

   𝑓 = 𝑛𝐴 ∆𝑉
∆𝑥

 
जहां n एक 󰏑नयतांक है 󰏓जस󰎶 󰇵व का 󰍴ानता गुणांक कहते है। 
य󰏍द A = 1 तथा  = 1 हो तो 󰍴ान बल ∆𝑉

∆𝑥

     𝑓 = 𝑛
 
अथा󰇡त 󰏎कसी 󰇵व का 󰍴ानता गुणांक उस 󰍴ान बल के बराबर होता है जो 
एकांक �े�󰇳फल वाली 󰇵व क󰎪 दो परतो के बीच काय󰇡 करती है जबक󰎪 परतो 
के बीच वेग 󰇸वणता एकांक हो। 
 
󰍴ानता गुणांक का 󰏍वमीय सू󰇳  
  󰍴ानता गुणांक के सु󰇳 से  
         n =              𝐴 𝑓

∆𝑥
∆𝑥

n क󰎪 󰏎वमा   = 𝑀𝐿𝑇−2

𝐿2[ ] 𝑇−1[ ]
⎡⎢⎣

⎤⎥⎦
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n क󰎪 󰏎वमा =  𝑀𝐿𝑇−2

𝐿2𝑇−1
⎡⎢⎣

⎤⎥⎦
n क󰎪 󰏎वमा=  𝑀𝐿−1𝑇−1[ ]
 
अतः 󰍴ानता गुणांक का 󰏎वमीय सू󰇳 [ ML-1T-1 ] होता है।  
 
󰎐ो󰉐 का 󰏐नयम :- वै󰆶ा󰏑नक 󰎐ो󰉐 ने 󰏓स󰋒 󰏎कया क󰎪 r 󰏏󰇳󰊐ा क󰎪 
󰏎कसी गोले का 󰍴ानता गुणांक n हो एवं गोली पुण󰇡तः समांग व अनंत 
󰏎व󰎑ार वाले तरल मा󰋝म मे v वेग से ग󰏐त करती है। तो उसके उपर 󰍴ान 
बल ग󰏐त क󰎪 󰏎वप󰏋रत 󰏍दशा मे काय󰇡 करने लगता है, तब 󰍴ान बल  

      𝑓 = 6πη𝑟𝑣
 
इस समीकरण को 󰎐ो󰉐 का 󰏑नयम कहते है। जहाँ η 󰍴ानता गुणांक है। 
 
सीमांत वेग क󰎪 गणना :- माना r 󰏏󰇳󰊐ा क󰎪 कोई गोली है 󰏓जसका घन󰋆 
P है। यह गोली एक तरल म󰎶 󰏑गर रही है। 󰏓जसका घन󰋆 0 है। एव 󰇵व का 
󰍴ानता गुणांक n है तो गोली सीमांत वेग 󰇸ा󰌇 कर लेगी।  
 
इसके वेग पर दो बल काय󰇡 करते है। 
1. 󰇸भावी बल =  4

3 π𝑟3(𝑃 − σ)

जहाँ  गोली का आयतन है। 4
3 π𝑟3

 
2. 󰍴ान बल =  6π𝑛𝑟𝑣
यह दोनो बल बराबरी होग󰎶 अतः 
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  =  6π𝑛𝑟𝑣 4
3 π𝑟3 (𝑃 − σ)𝑔

 

     𝑣 = 2
9

𝑟2(𝑃−σ)𝑔
𝑛

 
य󰏍ह सीमांत वेग का सू󰇳 है। 
 
󰎐ॉक क󰎪 󰇸मेय के उदाहरण  
कुछ मह󰊹पूण󰇡 󰎐ो󰉐 के 󰏑नयम के अनु󰇸योग नीचे 󰏍दए गए है। 
 
1. बादल का बनना :- जब जल क󰎪 वा󰎃 घुल के कण󰎼 पर संघ󰏑नत होती है 
तो शु󰏄 मे यह बंूदे ब󰏆त छोटी-छोटी होती है एवं इनक󰎪 नीचे क󰎪 ओर चाल 
ब󰏆त कम होती है। अथा󰇡त यह छोटी- छोटी बू󰋬󰎶 󰏑मलकर एक बड़े बादल का 
󰏅प ले लेती है। 
 
2. पैराशूट से उतरना :- जब कोई 󰍨󰏑󰈷 पैराशूट लेकर हवाई जहाज से 
नीच󰎶 कुदता है तो वह पैराशूट को खोल देता है। पैराशूट खोलने से पहले 
󰍨󰏑󰈷 क󰎪 गु󰏄󰋆ीय 󰋆रण अ󰏑धक होता है ले󰏎कन पैराशूट के पूरे खुलने के 
बाद 󰋆रण कम होने लगता है। चंु󰏎क वायु मे 󰍴ानता होती है 󰏓जस कारण 
󰋆रण शू󰋾 ह󰎼 जाता है। अतः 󰍨󰏑󰈷 के 󰏑नच󰎶 उतरन󰎶 क󰎪 चाल कम ह󰎼 जाती 
है। 󰏓जससे वह धरती पर 󰏏ब�ु�ल सुर󰏔󰆵त उतर जाता है। 
 
3. वषा󰇡 क󰎪 बु󰋬ो का 󰏏गरना :- जब वायु मे जल वा󰎃 का संघ󰋳 
छोटी-छोटी बु󰋬ो म󰎶 होता है तो यह बु󰋬󰎶 अपने भार के कारण पृ󰋍ी क󰎪 ओर 
󰏑गरने लगती है। 󰉇󰎼󰏎क वायु म󰎶 󰍴ानता होती है। अत: वह इन बु󰋬󰎼 को 
󰏑गरने क󰎪 ग󰏐त का 󰏎वरोध करती है। जैसे-जैसे बु󰋬󰎼 के 󰏑गरने क󰎪 चाल बढ़ती 
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है। वैस󰎶 ही 󰍴ान बल भी बढ़ता जाता है। चंू󰏎क चाल बु󰋬󰎼 क󰎪 󰏏󰇳󰊐ा के 
अनु󰇤मानुपाती होती है। अत: छोटी बु󰋬󰎼 क󰎪 चाल कम तथा बड़ी बु󰋬ो क󰎪 
चाल अ󰏑धक होती है। 
 
पृ󰍾 तनाव :- 󰏎कसी 󰇵व का पृ󰍾 पर खीची गई का󰍛󰏑नक रेखा क󰎪 एकांक 
ल󰌺ाई पर काय󰇡रत बल को 󰇵व का तनाव कहते है। पृ󰍾 तनाव, 󰇵व क󰎪 
सतक पर 󰇸󰋃ा󰎕 का गुण दशा󰇡ती है अथा󰇡त यह 󰇵व क󰎪 सतह पर फैल जाती 
है जाती है तथा 󰏓सकुड़ भी जाती है पृ󰍾 तनाव को T से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
 
य󰏍द L ल󰌺ाई क󰎪 󰇵व क󰎪 सतह पर f बल काय󰇡रत है तो पृ󰍾 तनाव का सू󰇳 
󰏑न󰌷 होगा- 
                   पृ󰍾 तनाव =          बल

      लबंवत दरूी

                          

  T =  𝑓
𝐿

 
 
इसका मा󰇳क �ु�टन/मीटर तथा पृ󰍾 तनाव का CGS प󰋒󰏐त मे मा󰇳क 
󰇦ाम/सेक󰊪2 होता है एवं 󰏎वमीय सू󰇳 [MT-2] होता है। पृ󰍾 तनाव का मान 
󰇵व के ताप 󰇸कृ󰏐त तथा मा󰋝म पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
 
पृ󰍾 तनाव का 󰇸भाव     
 
1. ताप का 󰇸भाव → ताप बढाने पर 󰇵व का संसजक बल का मान घट 
जाता है। 󰏓जसके कारण उसका पृ󰍾 तनाव भी घट जाता है। 󰇤ां󰏐तक ताप पर 
पृ󰍾 तनाव शू󰋾 होता है। 
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2. अशु󰏑󰋒य󰎼 का 󰇸भाव → य󰏍द 󰇵व के धूल कंकड़ तथा 󰏓चकनाई + तेल या 
󰇦ीस अ󰏍द अशु󰏑󰋒या उप󰏛󰎕त होती है तो पृ󰍾 तनाव का मान घट जाता है।  
 
3. 󰏍वलेयता का 󰇸भाव → पृ󰍾 तनाव, 󰇵व म󰎶 घोले गए पदाथ󰇡 तथा उसक󰎪 
घुलन󰏓शलता पर 󰏑नभ󰇡र करता है। 
 
पृ󰍾 उजा󰇡 :-  󰇵व के पृ󰍾 मे 󰏛󰎕त अणु अपनी 󰏛󰎕󰏐त के कारण अपनी उजा󰇡 
के अ󰏐त󰏋र󰈷 कुछ उजा󰇡 ओर रखते है। अथा󰇡त 󰇵व का मु󰈷 पृ󰍾 के 󰇸󰏐त 
एकांक �े�󰇳फल क󰎪 इस अ󰏐त󰏋र󰈷 उजा󰇡 को पृ󰍾 उजा󰇡 कहते है। 
 
पृ󰍾 तनाव एवं पृ󰍾 उजा󰇡 म󰎶 संबंध :- माना एक मुड़े 󰏆ए तार पर एक 
󰏕झ󰍡ी बनी है। 󰏓जसक󰎪 दो परते है। यह 󰏕झ󰍡ी पृ󰍾 तनाव के कारण 
󰏓सकुड़ने का 󰇸यास करती है। 

 
󰇸योगो 󰋙ारा 󰆶ात होता है 󰏎क बल f का मान तार PQ के संपक󰇡  मे 󰏕झ󰍡ी 
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क󰎪 ल󰌺ाई 1 क󰎶  अनु󰇤मानुपा󰏐त होता है तो 
                             𝑓∝ 21

                𝑓 = 𝑇. 21
 
जहाँ T एक 󰏑नयतांक है 󰏓जस󰎶 󰇵व का पृ󰍾 तनाव कहते है। माना तार PQ को 
Δx 󰏱री 󰏕खसकाकर P’Q' म󰎶 लाया जाता है। अत: बल 󰋙ारा �े�󰇳फल वृ󰏑󰋒 
करने म󰎶 󰏎कया गया काय󰇡 
 
            W = बल × ल󰌺वत 󰏺री 
            W = f × Δx 
            W = T21 × Δx 
            W = T × ΔA  (चंु󰏎क A = 21 Δx ) 
अतः  

    T =  𝑊
∆𝐴

 
यही काय󰇡 󰏛󰎕ती उजा󰇡 के 󰏅प मे सं󰏓चत हो जाता है अथा󰇡त 
           ΔU = T  ∆ 𝐴
 
󰏑नयत ताप पर 󰇵व पृ󰍾 के 󰇸󰏐त एकांक �े�󰇳फल क󰎪 󰏛󰎕󰏐तज उजा󰇡 को ही 󰇵व 
क󰎪 पृ󰍾 उजा󰇡 कहते है। 
 
       पृ󰍾 उजा󰇡 =  पषृ्ठ के्षत्रफल बढानें में �कया गया काय�

पषृ्ठ के्षत्रफल मे वदृ्�ध 

                       
       पृ󰍾 उजा󰇡 =  𝑇 (21Δ𝑥)

(2𝑥)
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       पृ󰍾 उजा󰇡 = T 
       पृ󰍾 ऊजा󰇡 = पृ󰍾 तनाव 
 
य󰏍ह पृ󰍾 उजा󰇡 और पृ󰍾 तनाव के बीच संबंध है। 
 
󰎙श󰇡 (संपक󰇡 ) कोण :- 󰇵व व ठोस के 󰎙श󰇡 󰏏ब󰏵 से 󰇵व के तल पर खीची 
गई 󰎙श󰇡 रेखा तथा ठोस के तल पर 󰇵व के अंदर क󰎪 ओर खीची गई 󰎙श󰇡 
रेखाओ ंके बीच बने कोण को 󰇵व एवं ठोस के 󰏓लए 󰎙श󰇡 कोण या संपक󰇡  
कोण कहते है। यह 󰇸�ु�त 󰏓च󰇳 मे 󰇵व, जल तथा ठोस, कांच है। 󰏓च󰇳 से ही 
यह प󰏋रभाषा बन सकती है। 
                                            जो 󰇵व ठोस को 󰏒भग󰎼 देते है 
उनका 󰎙श󰇡 कोण �ु�नतम तथा जो 󰇵व ठोस को नह󰎰 󰏒भगाते है उनका सपश󰇡 
कोण अ󰏑धकतम होता है। अथा󰇡त जो 󰇵व ठोस को गीला कर देते ह󰎹 उनके 
󰏓लए 󰎙श󰇡 कोण का मान कम होता है। 

 

 
यह जल व पारे म󰎶 कांच क󰎪 छड़ को डुबोया गया है। कांच क󰎪 छड़ को जल 
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󰏒भगो देता है। इस󰏓लए जल तथा कांच क󰎪 छड़ 󰎙श󰇡 कोण 8° होता है एवं 
पारा कांच क󰎪 छड़ क󰎼 नही 󰏒भगोता है। इस󰏓लए पारे तथा कांच का 󰎙श󰇡 
कोण 135° होता है। 󰏓च󰇳 मे 󰎙श󰇡 को Q से दशा󰇡या गया है। 
 
के󰏒शका󰋆 :- केशनली मे 󰇵व के उपर चढ़ने तथा नीचे उतरने क󰎪 घटना को 
के󰏓शका󰋆 कहते है। के󰏓शका󰋆 का कारण पृ󰍾 तनाव है।  
 
दोनो तरफ से खुली केश के समान बा󰏋रक 󰏑छ󰇵 वाली नली को केशनली 
कहते है। 
 
के󰏒शका󰋆 का कारण :- के󰏓शका󰋆 का कारण पृ󰍾 तनाव है। जब केशनली 
को जल मे खड़ा 󰏎कया जाता है तो केशनली के भीतर अवतल पृ󰍾 के नीच󰎶 
का दाब कम हो जाता है। अतः दाब क󰎪 इस कमी को पूरा करने के 󰏓लए जल 
केशनली म󰎶 उपर चढ़ने लगता है। और एक 󰏑न󰏘󰍮त उँचाई पर जाकर 󰏄क 
जाता है। इस 󰏛󰎕󰏐त म󰎶 h ऊँचाई के जल �ं�भ दाब 2T/R के बराबर होता है 
अथा󰇡त 
                          hpg =  2𝑇

𝑅

                                      
य󰏍द केशनली तथा जल के बीच 󰎙श󰇡 कोण θ है त󰎼  
                           R =  𝑟

𝐶𝑜𝑠θ

                          
                 अत: hpg =  2𝑇

𝑟/𝐶𝑜𝑠θ

                    
                                ℎ𝑝𝑔 = 2𝑇𝐶𝑜𝑠θ

𝑟
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         ℎ = 2𝑇𝐶𝑜𝑠θ
𝑟𝑝𝑔

 
 अतः इस समीकरण 󰋙ारा 󰎙󰍺 होता है 󰏎क 
 
(i) r.p.g.θ का मान कम तथा T का मान अ󰏑धक होने पर h का मान 
अ󰏑धक होगा।  
(ii)य󰏍द θ > 90° है तो Cosθ के ऋणा󰋁क होने के कारण h ऋणा󰋁क 
हो जाएगा अथा󰇡त 󰇵व केशनली से नीचे उतर जाएगा। 
 
केशनली मे 󰇵व के उ󰋳यन का 󰏐नगमन   
 

 
 
माना कांच क󰎪 r 󰏏󰇳󰊐ा क󰎪 एक नली है जो 󰇵व म󰎶 खड़ी है। 󰏓जसका पृ󰍾 
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तनाव T है। केशनली मे 󰇵व h ऊँचाई तक चढ़ जाता है। 󰇵व तथा कांच के 
󰏓लए 󰎙श󰇡 कोण θ है। 
 
पृ󰍾 तनाव T को हम दो घटक󰎼 म󰎶 󰏎वयो󰏓जत कर सकते है। 
सा󰍂ाव󰎕ा म󰎶 
            उपर क󰎪 ओर लगने वाला बल 
           f = h ऊँचाई के जल �ं�भ का भार 
            2π𝑟 × 𝑇𝐶𝑜𝑠θ = π𝑟2ℎ𝑝𝑔
            2𝑇𝐶𝑜𝑠θ =  𝑟ℎ𝑝𝑔
 

   ℎ = 2𝑇𝐶𝑜𝑠θ
𝑟𝑃𝑔

         
या  

    𝑇 = 𝑟ℎ𝑃𝑔
2𝐶𝑂𝑆θ

 
           
ताप बढान󰎶 पर पृ󰍾 तनाव का मान घट जाता है तथा 󰇤ां󰏐तक ताप इसका 
मान शू󰋾 होता है। 
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